
ОТДЕЛ ЗА ВЪНШНИ ЦЪРКОВНИ ВРЪЗКИ
на Московската патриаршия

В храма «Христос Спасител» бе отслужена
Божествена литургия по случай седемнадесетата
годишнина от интронизацията на Светейшия
Патриарх Кирил

 Служба «Комуникация» на ОВЦВ, 01.02.2026. На 1 февруари Руската православна църква
отбелязва молитвено 17-ата годишнина от интронизацията на Светейшия Патриарх на Москва и
цяла Русия Кирил. Във всички храмове и манастири се отправят молитви за Предстоятеля на
Църквата, избран от Поместния събор през 2009 г. на Московския патриаршески престол. 

 На този забележителен ден Светейшият Патриарх Кирил отслужи Божествена литургия в
катедралния храм «Христос Спасител» в Москва, облечен в интронизационните си одежди и с
копие от жезъла на св. Петър Московски. «» 

 При пристигането си в храма преди началото на богослужението Предстоятелят на Руската
православна църква се поклони пред мощите на свети Филарет, митрополит Московски. 



 На Негово Светейшество съслужиха: митрополит Ювеналий (Поярков); митрополит Викентий,
митрополит на Ташкент и Узбекистан, глава на Средноазиатската митрополия; митрополит
Варсонофий, митрополит Петербургски и Ладожки; митрополит Павел, митрополит Крутицки и
Коломненски, патриаршески наместник на Московската митрополия; митрополит Мински и
Заславски Вениамин, патриаршески екзарх на цяла Беларус; митрополит Воскресенски Григорий,
секретар на Московската патриаршия, първи викарий на патриарха на Москва и цяла Русия за
град Москва; митрополит Владимирски и Суздалски Никандър, председател на Финансово-
икономическото управление на Московската патриаршия; митрополит Волоколамски Антоний,
председател на Отдела за външни църковни връзки на Московската патриаршия; митрополит
Ростовски и Новочеркаски Меркурий; митрополит Смоленски и Дорогобужки Исидор; митрополит
на Кайро и Северна Африка Константин, патриаршески екзарх на Африка; митрополит на Ханти-
Мансийск и Сургут Павел; митрополит Воронежски и Лискински Леонтий; събор от архиереи на
Московската патриаршия. 

 В богослужението участваха представители на Поместните православни църкви при Московската
патриаршеска катедра: митрополит Филипополски Нифон (Антиохийска православна църква);
епископ Ремезиански Стефан (Сръбска православна църква); архимандрит Серафим
(Шемятовски) (Православна църква на Чешките земи и Словакия); протойерей Даниил Андреюк
(Православна църква в Америка). 

 На Негово Светейшество съслужиха също и: протопрезвитер Владимир Диваков, секретар на
Патриарха на Москва и цяла Русия за град Москва; прот. Михаил Рязанцев, ключар на храма
«Христос Спасител»; прот. Николай Балашов, съветник на Патриарха на Москва и цяла Русия;
прот. Максим Козлов, председател на Учебния комитет на Руската православна църква;
архимандрит Филарет (Булеков), заместник-председател на ОВЦВ; прот. Пьотр Холодни, клирик
на Руската православна църква в чужбина; прот. Дионисий Казанцев, секретар на Патриарха на
Москва и цяла Русия за Московска област; свещ. Василий Лосев, ръководител на секретариата на
Световния руски народен събор, ръководител на юридическата служба на Московската
митрополия; игумени на ставропигиални манастири, архиерейски наместници на църковни окръзи
на Московската (градска) епархия; свещеници от Москва и Московската митрополия. 

 В храма се молеха: председателят на Синодалния отдел по въпросите на взаимоотношенията на
Църквата с обществото и медиите В.Р. Легойда; заместник-председателят на Световния руски
народен събор С.Ю. Рудов; заместник-председателят на Световния руски народен събор и
председател на Наблюдателния съвет на Общоруското обществено движение «Русия
Православна» М.М. Иванов; и.д. генерален директор на художествено-производственото
предприятие на Руската православна църква „Софрино“ В.А. Левин; директорът и главен лекар



на църковната болница «Св. Алексий» А.Ю. Заров; игумении на девически манастири, свещеници
от Москва и Подмосковието, служители на синодални и други църковни институции,
представители на енорийски съвети, преподаватели и ученици от църковни учебни заведения,
многобройни вярващи. 

 На богослужението присъстваше и делегация на Коптската църква, водена от епископ Даниил –
постоянен член на Светия Синод на Коптската църква, председател на Патриаршеската комисия
по въпросите н манастирите и монашеството, игумен на манастира на преп. Павел Тивейски в
Източната пустиня близо до Червено море. В състава на делегацията влизат: Василия, игумения
на манастира «Пресвета Богородица» в Зувейле (Стари Кайро); йеромонах Дауд ел-Антони,
представител на Коптската църква в Русия; йеромонах Агатон анба-Павел, монах от манастира на
преподобния Павел Тивейски; монахиня Анастасия от манастира «Пресвета Богородица» в
Зувейле (Стари Кайро); д-р Антон Милад, патриаршески съветник. 

 Тази година на 1 февруари (19 януари по стар стил) за първи път се отбелязва паметта на
Събора на преподобните отци – родоначалници на монашеството, и на всички светии, просияли в
Египетската земя. Празнуването е установено с решение на Светия Синод на Руската
православна църква от 30 октомври 2025 г. (журнал № 101). 

 Тържествената служба беше посетена от: заместник-председателя на правителството на Руската
федерация Д.Н. Чернышенко; заместник-председателя на Държавната дума А.Ю. Кузнецова;
министъра на промишлеността и търговията А.А. Алиханов; пълномощния представител на
президента в Централния федерален окръг И.О. Шчоголев; председателя на Либерално-
демократичната партия на Русия и председател на Комитета по международните дела на
Държавната дума Л.Е. Слуцки; председателя на Комитета на Държавната дума по въпросите на
собствеността, поземлените и имуществените отношения С.А. Гаврилов; губернатора на
Калининградска област А.С. Беспрозванних; члена на Съвета на федерацията А.Г. Ярошук;
народния представител и епитроп на патриаршеската катедрала «Успение Богородично» в
Кремъл Н.Ю. Чаплин; ръководителя на Департамента по здравеопазване на правителството на
РФ И.Н. Каграманян; Героя на Русия, пилота-космонавт Е.О. Серова; кмета на градски окръг
Одинцовски на Московска област А.Р. Иванов; първия вицепрезидент – финансов директор на
ПАО «Норилски никел» С.Г. Малишев; първия заместник-генерален директор на Руските
железници В.В. Михайлов; първия заместник-председател на Управителния съвет на Сбербанк
А.А. Ведяхин; вицепрезидента на Руския съюз на химиците А.Г. Гуриев; президента на Руската
асоциация на производителите на минерални торове А.А. Гуриев; ръководителя на бижутерско-
художествената работилница «Апостол» И.С. Харков. 

 Богослужебните песнопения бяха изпълнени от хора на храма «Христос Спасител» (диригент –



И.Б. Толкачов), хора на духовенството на Московската митрополия под ръководството на
свещеника Сергий Голев и мъжкия хор «Всехсвятский» (Минск) под ръководството на Дмитрий
Токмаков. 

 Телевизиите «Союз» и «Спас», както и официалният сайт на Руската православна църква
Patriarchia.ru излъчиха на живо патриаршеското богослужение. 

 По време на сугубата ектения бяха отправени специални молитви за Светата Рус, както и молитви
за Светейшия Патриарх Кирил и Руската църква, която той ръководи. Митрополит Ювеналий
прочете молитва за Предстоятеля на Руската православна църква. Светейшият Владика отправи
молитва за Светата Рус. 

 Проповедта преди причастието беше произнесена от Константин, митрополит на Кайро и
Северна Африка. 

 В края на Литургията, след пеенето на «Многая лета», митрополит Воскресенски Григорий
прочете поздравително послание от членовете на Светия Синод на Руската православна църква
до Светейшия Патриарх Кирил по повод 17-ата годишнина от интронизацията му. В дар на Негово
Светейшество митрополит Григорий поднесе икона на Божията Майка «Одигитрия» и букет бели
рози. 

 Светейшият владика бе поздравен от пълномощния представител на президента на Руската
федерация в Централния федерален окръг И.О. Шчоголев. 

 Поздравленията на председателя на правителството на Руската федерация М.М. Мишустин бяха
прочетени от заместник-председателя на правителството на Руската федерация Д.Н.
Чернишенко. 

 Предстоятелят на Руската църква се обърна към участниците в тържествената служба с
първосветителско слово. 

 След това се състоя връчването на църковни награди. С указ на Светейшия Патриарх Кирил
преосвещените архипастири, отбелязали паметни дати и особено се трудили за благото на
Светата Църква, бяха удостоени: 

 – за усърдните му архипастирски трудове и във връзка със 70-годишнината на митрополит Ханти-
Мансийски и Сургутски Павел – с ордена «Преп. Сергий Радонежки» II степен; 



 – за усърдната му архипастирска дейност и във връзка с 55-годишнината му митрополит Леонтий
Воронежки и Лискински – с ордена «Преп. Сергий Радонежки» III степен; 

 – за усърдната му архипастирска дейност и във връзка с 75-годишнината му архиепископ
Песоченски и Юхновски Максимилиан – с ордена «Св. Александър Невски» II степен; 

 – за усърдната му работа и във връзка с 50-годишнината му архиепископ Корейски Теофан – с
ордена «Преп. Серафим Саровски» III степен; 

 – за усърдната му архипастирска дейност и във връзка с 60-годишнината му игуменът на
Соловецкия ставропигиален мъжки манастир епископ Озерски Порфирий – с ордена «Преп.
Сергий Радонежки» II степен; 

 – за усърдната му архипастирска дейност и във връзка с 50-годишнината му епископ Усмански
Евтимий – с ордена «Преп. Серафим Саровски» III степен; 

 – за усърдната му архипастирска дейност и във връзка с 50-годишнината му епископ Борисовски
и Мариногорски Амвросий – с ордена «Преп. Серафим Саровски» III степен; 

 – за усърдната му архипастирска дейност и във връзка с 55-годишнината му епископ
Северобайкалски и Сосново-Озерски Николай – с патриаршеска грамота. 

 В заключение Светейшият Патриарх Кирил благослови участниците в богослужението: «Още
веднъж поздравявам всички вас, мои скъпи владици, отци, братя и сестри, с днешния ден! Радвам
се, че имам възможността да се моля заедно с множеството архипастири. Всичко това укрепва
нашето единство и общото ни разбиране за огромната отговорност пред Бога, пред нашия народ
за труда, който Руската православна църква днес грижовно полага. Още веднъж благодаря на
всички, които днес участваха в богослужението. Нека Покровът на Пречистата Царица Небесна
да пази нашата земя, нашата Църква и всеки, който с вяра и истина служи на Божията слава!» 

 В галерията на храма «Христос Спасител» предстоятелят на Руската църква беше поздравен от
участниците в движението «Патриаршески доброволци». 

 След това се състоя прием по повод 17-ата годишнина от интронизацията на Светейшия
Патриарх Кирил. С приветствена реч на приема се изказа представителят на Патриарха на
Антиохия и целия Изток при Патриарха на Москва и цяла Русия, митрополит Филипополски
Нифон: 



 «Ваше Светейшество! 

 На този благословен ден ние, представителите на Поместните православни църкви при Вашия
Патриаршески Престол, поздравяваме Вас и цялата Руска църква със 17-годишнината от Вашата
интронизация и, възползвайки се от случая, изразяваме Ви благодарност за Вашето бащинско
внимание към нас. 

 Имахме щастието да присъстваме и тази година на традиционните коледни четения. Честно
казано, целият православен свят мечтае да има такова църковно събрание, да усеща такава
соборност. 

 Живеейки във Вашата чудесна страна и под Вашия омофор, виждаме как с грижа за велика
Русия и нейния христолюбив народ призовавате да не се отделя образованието от възпитанието,
знанието от морала, като говорите за опасността от секуларизма като предизвикателство за
съвременното общество, защото в него се крие антирелигиозност, която ние с Вас сме
преживели. 

 Помня как казвахте, че патриотизмът се гради върху любовта и уважението в семейството. Това е
много важна мисъл. Любовта е основната дума в нашето християнско вероучение. И колко е
приятно, когато Предстоятелят на Църквата акцентира вниманието на своя народ върху любовта
към човека, която е в основата на любовта към Родината. 

 Бъдете уверени, че Вие сте един от великите светители, благодарение на които авторитетът на
Руската Църква е запечатан в сърцата на хората по целия свят. 

 Ваше Светейшество! Нека Господ Ви дари дълги години живот начело на тази велика Църква за
благото на цялото православие. 

 На многая лета, Ваше Светейшество!» 
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